

НЕСМОТРЯ НИ НА ЧТО

В работе сессии Верховного Совета Республики Казахстан был сделан перерыв. Сразу же после приезда главы городской администрации города Лисаковска М. В. Баженова [8 июня 1992 г.] состоялась пресс-конференция с работниками средств массовой информации.

М. В. Баженов рассказал о ходе работы сессии, о тех проблемах, что на ней решались. Затем он ответил на вопросы журналистов. Для он интервью и для газеты.

Вопрос: Что даст городу свободная экономическая зона?

Ответ: Не буду останавливаться и объяснять, что такое свободная экономическая зона. Об этом писалось в газете, говорилось по радио, передавалось по кабельному телевидению.

[Окончание на 4 стр.].

за гуманизм
и
демократию!

Городская общественно-политическая газета

Лисаковская Новь

Газета издается с 1 марта 1969 года

Суббота, 13 июня 1992 года

№ 26

Цена 1 руб. 20 коп. Для подписчиков — 15 коп. (Для ветеранов, инвалидов, многодетных семей — 12 коп.).

О проекте Конституции Республики Казахстан

Доклад Н.А. Назарбаева на сессии Верховного Совета

Уважаемые народные депутаты! История распорядилась так, что мы с вами оказались у истоков рождения нового суверенного государства—независимой Республики Казахстан, делающей первые шаги в качестве равноправного члена Организации Объединенных Наций. И сегодня мы открываем важный этап развития общественно-политического строя нашей страны — этап его конституционного оформления.

Ключевые моменты для этого замечены в Декларации о государственном суверенитете и конституционном Законе «О государственной независимости Республики Казахстан», в ряде базовых правовых актов, среди которых — законы о собственности, гражданстве, общественных объединениях, Кабинете Министров. Законодательно признано равенство всех форм собственности, созда-

ное единство советского народа», «социалистическое общенародное государство» и многие другие «языкования социализма», не выдержавшие испытание временем, обернувшись горем и страданием миллиона людей. Долгие годы все это было пустой бутафорией, внешне притягательным обрамлением тоталитарного режима, которое должно быть снято с конституционного пьедестала.

Принятие новой Конституции требуется для определения долгосрочных целей и приоритетов общественного развития, из сверки с жизненно важными интересами народа. Развитие национальной государственности, гарантированность прав и свобод человека, строительство гражданского общества и правового государства, обеспечение гражданского мира и межнационального согласия, достойной жизни для себя

конституционного Закона «О государственной независимости Республики Казахстан». Сложилась ситуация, при которой в настоещее время параллельно действуют как бы два основных закона, что, как вы понимаете, совершенно недопустимо.

По всему чувствуется разногласие в общественном мнении вокруг будущего Конституции. Принятие Основного Закона послужило бы мощным консолидирующим фактором для нашего многонационального государства. Весьма показательно в этом плане обращение к Президенту и народным депутатам Совета общественных объединений Уральской области «За гражданское соглашение». Руководители семи общественных объединений различной ориентации поставили свои подписи под призывом обеспечить демократическое обсуждение про-

зло изучение опыта США, Франции, Финляндии, Португалии. Применительно к органам конституционного надзора основной акцент был сделан на анализ статуса конституционных судов ФРГ и Италии.

Ориентируясь на высокоразвитые европейские страны, мы, несомненно, учтем практику и наших азиатских соседей — Японии, Южной Кореи, Индии, Пакистана, Турции, других стран. Я уже не говорю о Независимых Государствах Содружества, с которыми у нас налажен постоянный обмен мнениями.

Разумеется, речь не идет о слепом копировании, ибо для нас не идеален ни «американский», ни «японский», ни «турецкий», ни какой-либо другой вариант. Как вы понимаете, я говорю это для тех, кто проверяет соответствие избранных нами решений

стоящий проект полностью избавлен от всяких «излишков», изложен строгим юридическим языком, позволяющим совершенно конкретно толковать то или иное положение и обеспечивать его защиту, главным образом правовыми средствами.

Нормы Конституции имеют прямое действие, и это отнюдь не сухая правовая характеристика. Такая запись вдохнет в Конституцию жизненную силу, позволит уйти от порочной практики ее использования в качестве одного из блестательных экспонатов, не имеющих ничего общего с действительностью, даст возможность гражданам защищать свою правду при помощи Конституции и, несомненно, поднимет ее авторитет.

Новым, с точки зрения конституционного строительства, является наличие в тексте специаль-

на правовая основа для про-
движения приватизации и разго-
сударствления, развития различных
форм предпринимательства и ры-
ночных отношений. Нарождается реальная многопартийность — не-
отъемлемый элемент демократиче-
ского гражданского общества. Изменяется характер взаимоотно-
шений личности, общества и го-
сударства, основной задачей ко-
торого становится защита прав че-
ловека.

Сегодня, на рубеже эпох, не-
допустимо ограничиваться «подири-
гиванием» изрядно изношенной
правовой базы государства, посколь-
ку существует реальная опасность потерять перспективы
далеешнего развития. Поэтому
жизненная потребность в новой
Конституции очевидна.

Необходимо на высшем право-
вом уровне закрепить суверенность Республики Казахстан. При всей важности деклараций о суверенитете, иных документов, провозглашающих рождение новых государств, конституции были и остаются верховными актами, свидетельствующими о вхождении государства в период устойчивого развития. Не случайно в историческом плане конституции всегда принимались на базе деклараций. Конституции США 1791 года предшествовала Декларация о независимости, Французской Конституции 1781 года — Декларация прав человека и гражданина.

Мы учтываем то обстоятельство, что без установления системы реальной демократии государство не может быть полно-
правным членом мирового сообщества. В тесном взаимозависимом мире, готовом перешагнуть порог третьего тысячелетия, все больше людей начинают мыслить в планетарном масштабе, справедливо считая, что если где-либо на земле существуют регионы с подорванной демократией, то это является недугом общечеловеческого организма, который рано или поздно может привести к глобальным потрясениям.

Важно окончательно провозгла-
сить отрывание от прежних стереотипов, классовых догм и псевдо-
идеалов, взяв из прошлого только общечеловеческие ценности. В нашей действующей Конституции декларируются «государствен-

и для своих потомков — вот в скла-
том виде наши стратегические
задачи».

Конституция необходима для ста-
билизации правовой основы и за-
крепления конституционно-право-
вых средств достижения постав-
ленных целей: обеспечения го-
сударственного и народного су-
веренитета, политического много-
образия в осуществлении госу-
дарственной власти, свободы че-
ловека и гражданина, торжества
принципа разделения властей как
основы построения и деятельно-
сти государства.

И, наконец, Конституция нуж-
на, чтобы на новой политической
основе объединить помыслы и
усилия многонационального на-
рода республики. Получив отве-
ты на жизненно важные вопросы,
люди обретут веру в завтраш-
ний день, которой сегодня мно-
гим из нас так не хватает.

Главным вопросом любой кон-
ституции выступают отношения
по поводу осуществления госу-
дарственной власти. На их фунда-
менте утверждается статус граж-
данства, осуществляется функцио-
нирование различных институтов
гражданского общества и, конеч-
но же, государства. Если с этих
позиций взглянуть на нынешнюю
ситуацию, то очевидно, что наши
практические действия связаны с
перераспределением объема вла-
сти между государством и иными
субъектами политической системы,
между республикой и входя-
щими в нее административно-тер-
риториальными единицами, между
законодательной, исполнитель-
ной и судебной властями. Без од-
нозначного конституционного за-
крепления этих важнейших отно-
шений невозможно формировать
гражданское общество, надеяться
на эффективную деятельность
государственного машина.

Есть и еще одна серьезная при-
чина, требующая принятия Кон-
ституции. Я имею в виду склады-
вающуюся разбалансированность
правовой базы. Принимая отдель-
ные законы и понимая их пред-
назначение в конкретных услови-
ях, мы в некоторой степени ос-
тавляем «за узел», «на потом», от-
дельные принципиальные аспекты
иные проблем. Собрать их во взаимосвязанную систему
не удалось даже посредством кон-

кента, всесторонний учет мнений
населения. Аналогичные просьбы
— грабоваты, группы и дру-
гие общественные организации,
отдельных граждан.

Я убежден, что принятие новой
Конституции независимой Респуб-
лики Казахстан необходимо и свое-
временно.

Как вы знаете, в декабре 1990
года по постановлению Верховно-
го Совета началась свою работу Кон-
ституционная комиссия. К подго-
товке проекта Конституции были
привлечены народные депутаты, республиканские органы управле-
ния, известные учёные-правоведы,

представители общественных объединений. Рабочую и экспертную группы возглавили соответственно заместитель председателя Верховного Совета З. Л. Федотова и народный депутат республики, академик С. Зиминов.

Конституционная комиссия, рабочая и экспертные группы дея-
ствовали в контакте друг с другом, в дискуссиях и спорах искали оптимальные решения. При этом в качестве главного аргумента всегда оставался опыт высокоразвитых стран. За прошедшие времена были подготовлены и рассмотрены несколько вариантов проек-
та Конституции.

Представленный на ваше рас-
смотрение документ подвергся достаточной апробации и научной экспертизе. Он обсуждался за «круглыми столами» и на конфе-
ренциях, участниками которых бы-
ли ведущие учёные и практики из большинства республик бывшего Союза. В январе 1992 года со-
стоялась казахстанско-американ-
ская встреча по проблемам Кон-
ституции Республики Казахстан. Кроме того, с проектом озна-
комлена неправительственная орга-
низация Международная амнистия, специализирующаяся на проблемах прав и свобод человека.

За образец правового положе-
ния гражданина были взяты стан-
дарты, закрепленные во Всеоб-
щем декларации прав человека, Международном пакте об eco-
номических, социальных и культур-
ных правах, Международном пакте о гражданских и политических
правах.

Если говорить о разделении
властей и форме правления, то
значительную помощь нам ока-

зали классическим моделям и может быть несколько разочарован от-
сутствием ярко выраженных традиционных
отличий. Главное, к чему мы подходим с повышенным вниманием, — это методика конститу-
ционного разрешения конкретных вопросов в исторических условиях, приближенных к нашей действительности. Именно поэтому мы в первую очередь исходили из достигнутого уровня социально-экономического развития, политиче-
ской культуры, национальной и религиозной специфики насе-
ления республики.

Фундамент независимого демо-
кратического государства Респу-
блики Казахстан нам приходится закладывать в сложные
внутри- и внешнеполитические усло-
вия, которые, конечно же, оказы-
вали свое влияние на процесс разработки Конституции, а в от-
дельных случаях даже определи-
ли содержание тех или иных норм.

Прежде чем говорить о со-
держании проекта, подчеркну, что его авторы исходили из качественно иной, чем прежде, роли Конституции в жизни человека, общества и государства.

В основу теоретической модели проекта Конституции заложены признания идеи народовластия, приоритета общечеловеческих ценностей и общепринятых норм международного права, примат прав гражданина и стремление построить гражданское общество, в интересах которого должны действовать институты государства, подконтрольные народу.

Кардинально изменились сферы ведения Конституции. Многие от-
ношения, которые из имели ос-
новополагающего значения, но ранее традиционно регламентиро-
вались ею, переданы на более низкий законодательный уровень.
С другой стороны, отдельные ас-
пекты статуса гражданина, эко-
номической системы, институтов го-
сударства, гарантов надлежащего
 осуществления правосудия стали конституционными впервые.

Если действующая Конституция представляет собой «политико-
правовой акт», изрядно переполненный общеполитическими дем-
ократиями, идеологическими га-
рантиями и обещаниями, то на-

исго раздела «Гарантин соблюде-
ния Конституции». В нем подчер-
кивается, что соблюдение Консти-
туции обеспечивается и особым порядком ее изменения, услож-
ненной процедурой пересмотра отдельных конституционных положений. Но это мы являем сознательно, создавая дополнительные преграды перед возможностями кон-
ституционными псевдореформами. Народ должен однозначно и окончательно избрать стратеги-
ческую линию, будучи уверенным в том, что принятие зако-
на о руло государства новые по-
литики ее не изменят.

Кстати, весьма показательно в этом плане отношение американцев к своей Конституции. Иногда ошибочно кажется, что у этой на-
ции нет ничего святого: конгресс, президент, любое должностное лицо, какой угодно закон непременно подвергается сурской критике. Но Конституция для них священна, она бережно охраняется всеми гражданами США. Охраняется не как икона, а как залог и эффе-
ктивно работающий инструмент демо-
кратически организованного строя.

Несмотря на сложности нашего времени, мы готовы Конститу-
цию на длительный срок. Поэтому отдельные положения проек-
та, касающиеся в первую очередь некоторых государственных ин-
ститутов, в своей реализации пред-
полагают гибкость и возможность маневра. Решения в подобных ситуациях будет принимать Вер-
ховный Совет в форме конститу-
ционных или обычных законов. Такая практика используется во
многих странах в целях обеспе-
чения «сохранности» текста Кон-
ституции.

Базовые конституционные прин-
ципы изложены в разделе «Основы конституционного строя».

Здесь впервые за многостол-
летнюю историю явились характеристи-
ки Республики Казахстан в каче-
стве независимого, демократиче-
ского и унитарного государства. Суверенитет Казахстана не огра-
ничен, его территории являются
целостной, неделимой и неприкосновенной. Тем самым окончательно
пресекаются любые террито-
риальные претензии к республике.

[Продолжение на 2 стр.]

О проекте Конституции Республики Казахстан

Доклад Н.А. Назарбаева на сессии Верховного Совета

[Продолжение. Начало на 1 стр.]

Отправным пунктом проекта выступает известная ранее в практике нашего конституционно-государственности и ее единство с идеей построения гражданского общества. В предложенном мнении стратегии становления и развития Казахстана я исхожу из того, что нация не может существовать без государственности, она просто исчезнет. В свою очередь, исчезновение нации делает бесмысленным существование ее государства.

Государственность органически связана с языком и той территорией, на которой зародилась и утвердилась нация. Для казахов это — Республика Казахстан, где были и будут обеспечены равенство и свобода всех членов общества, принадлежащих к разным нациям и народностям. Основные черты национальной государственности закреплены в преамбуле Конституции, основах конституционного строя и других нормах.

В контексте конституционных положений надо отметить, что мы закрепляем нормы, обеспечивающие развитие каждой нации и народности, взаимное обогащение из культур. Любому гражданину Республики, какой бы национальности он ни был, естественно считать казахское национальное государство своим и рассчитывать на его полную поддержку.

Хочу повторить то, что говорил уже не единожды. Мы будем принимать меры к сохранению и развитию казахского этноса без ущемления прав других наций и народностей и не за их счет. Этот курс поддерживает подавляющее большинство людей, проживающих в Казахстане, которые понимают, что только вместе, только единой семьей мы можем удовлетворить свои нужды и чаяния. Простым людям делать нечего. К национальной разни может призывать только лютый враг казахского, русского и всех других народов Республики.

Проект Конституции признает

изменение места и роли гражданина и государства в обществе и политической системе, ориентации на формирование рыночных отношений и освоение ценностей мировой цивилизации потребовали пересмотра отношений между личностью и государственной властью.

В проекте Конституции представлена новая, отвечающая мировым нормам концепция прав и свобод человека и гражданина. Среди новых прав и гарантий предполагается закрепить право на жизнь, частную собственность, на получение и распространение информации, свободное передвижение и выбор места жительства, на доступ к государственной службе и другие. В числе обязанностей значатся выполнение законов, уважение чести и достоинства других граждан, уплата установленных налогов и сборов, защита Республики Казахстан. Заново сформулированы гарантии прав человека и гражданина, главное внимание при этом уделено упрочению правовых гарантий.

В условиях свободы и равноправия людей решающими в развитии Казахстана станут отношения собственности, обеспечивающие личную инициативу в любой избранной сфере государственного и частного секторов экономики, занятые любым законным видом предпринимательства.

Важе под свою защиту собственность, гарантируя запрет ее произвольного отчуждения, государство одновременно вводит и определенные ограничения.

Во-первых, очерчивает перечень объектов, находящихся в исключительной собственности Республики Казахстан: земля, ее недра, растительный и животный мир, другие природные ресурсы.

Во-вторых, подчеркивает общественную значимость собственности, ее созидательный характер. «Использование имущества не должно наносить ущерба экологической среде, нарушать права и интересы граждан, юридических

и объединения по своим местам: политическим партиям — сфера политики, профессиональным союзам — защита социально-экономических прав граждан, религиозным объединениям — обеспечение свободы вероисповедания, творческим союзам — выражение интересов в сфере искусства и так далее. И это, на мой взгляд, совершенно справедливо. Каждый должен заниматься своими делами.

Определяя статус общественных объединений, проект устанавливает запрет на предоставление им функций государственных органов. У нас есть соответствующие властные структуры, облеченные необходимыми полномочиями. И нет необходимости по поводу и без повода насиживать общественных контролеров, вытеснить над государственной надстройкой какую-либо дополнительную. Опять же собственный опыт дает немало примеров, когда подобные, с позволения сказать, формы демократии приводили к появлению аморфных общественно-государственных образований, распылению ответственности должностных лиц, обкорачиванию самоуправляющихся общественных объединений и превращению их в приданок государства.

Сегодня необходимо сказать и еще об одном обстоятельстве. Нет ничего общего между политической свободой и ситуацией, когда за нее выдается беспардонное игнорирование общественных норм общественного поведения.

Ряд общественных объединений взяли на вооружение национальные идеи возрождения культуры, языков, улучшения экономических условий проживания людей. И это хорошо. Серьезно беспокоит другое. Отдельные общественные Формирования, национально-культурные центры все чаще делают ставку на национальную замкнутость, провоцируя национальную исключительность, решение общих проблем за счет изоляции законных прав и интересов пред-

ставителей всех партий и движений проводили свою работу в рамках закона. Уверен, что спокойствие и согласие в нашем общем доме дороги всем. Вот почему я говорю об этом с парламентской трибуны.

Заканчивая эту тему, хочу еще раз подчеркнуть, что там, где хотят заменить демократию охлократией, властью площади и толпы, профилактика не обойтись. Достаточно допустить лишь один «горячий» прецедент — и за них ельминт не управляемая стихия. Поэтому пора переходить к мерам, предусмотренным законодательством и недавним постановлением Верховного Совета «О сохранении памятников истории и культуры, для решительного пресечения деятельности политических партий и организаций, проповедующих национальную, классовую и религиозную нетерпимость, представляющих угрозу конституционному строю и территориальной целостности нашего суверенного государства. Не могу не заметить, что большинство действующих в Республике зарегистрированных в установленном порядке общественных объединений умышленно уклоняются от регистрации. Видимо, настало необходимость установить ответственность перед законом за руководство незарегистрированными общественными формированиями и участия в их деятельности.

Хочу обратить внимание на то, что двойственность Конституции и законов, в сочетании с правовым инглизмом населения, создают благодатную почву для правонарушений. Это еще один довод в пользу конструктивного обсуждения и принятия Конституции Республики.

После визита государственной делегации Казахстана в США, нашего заявления о готовности подписать Договор 1968 года о нераспространении ядерного оружия в качестве неядерного государства опасения во взглядах больших политиков на нашу патриотическую заявку малыши. Волей объективных обстоя-

тия в 1990 году, и на сегодня уже пройдено несколько этапов.

Учрежден пост Президента, на него возложены функции главы государства, высшей исполнительной и распорядительной власти Республики, ему поручено руководство деятельностью правительства — Кабинета Министров. В соответствии с Законом «О Кабинете Министров Республики Казахстан» усилены полномочия Президента по отношению к Кабинету. Сужены коллегиальные начала, поднята роль и персональная ответственность членов правительства.

В феврале 1992 года президентским указом было завершено оформление единой целостной системы исполнительной власти.

С учетом пройденного и планов на будущее, конституционная комиссия предлагает на выше рассмотрение такую систему органов, которая в большей степени приближена к президентской форме правления. При этом, думаю, вряд ли оправданы наименования попыток взвесить объем полномочий высших органов с целью определить, кто кого обделил. Ни Верховный Совет, ни Президент, ни Кабинет Министров ничего не потеряли. А если и приобрели что-то новое, то не за счет друг друга, но в рамках перехода к действующему во всем мире, провозглашенному и отчасти реализованному у нас принципу разделения властей.

Законодательная власть должна осуществляться Верховным Советом, действующим на профессиональной основе. Депутат парламента не может занимать должность вне его и быть членом другого представительного органа. Это будет постоянно работающий, прерывающийся только на ханникулы Верховный Совет, состоящий из опытных политиков, специалистов в области законотворчества. Члены конституционной комиссии и рабочей группы здесь проявили единство: нам пора однозначно уходить от разработки и принятия законов на по-парламентских началах. Парламент, действующий парламент по-

высшей ценностью человека, его жизнь и свободу. Республика осуществляет свою деятельность в интересах гражданина и общества. Многонациональный народ Казахстана является носителем суверенитета и единственным источником государственной власти, осуществляющей на основе политического многообразия и в различных организационных формах. При этом правом выступать от имени народа обладает не какое-либо общественное объединение, не какой-либо район или город, не какая-нибудь группа людей, а только Верховный Совет и Президент. Такое положение очень важно, поскольку оно, надо думать, побудит пыла у новоизбранных политиков, которые, преследуя свои личные и узкогрупповые цели, берутся разлагать ставить от имени всего народа.

Более чем семидесятилетний опыт идеологической монополии КПСС заставил нас однозначно провозгласить, что «идеология политических партий и иных общественных объединений, в том числе религиозных, не может устанавливаться в качестве государственной». Отныне мы никому не позволим узурпировать право на истину.

Раздел «Основы конституционного строя» состоит из трех блоков — «Гражданни», «Общество», «Государство». В отличие от прежних конституций, в проекте, как видим, в первую очередь определяется правовой статус гражданина, затем — вытекающие из него основы общественного устройства и лишь потом речь идет о государстве и его институтах.

Действовавшие ранее советские конституции считались самыми демократичными, поскольку провозглашали широкий спектр социально-экономических, политических и личных прав и свобод. Однако жизнь доказала простую истину: никакие декларации не заменят настоящей свободы, невозможной, в свою очередь, без отдаления личного от государственного. Это учтено в проекте.

лиц и государства».

Зарождение частной собственности, приватизация и разгосударствление сдерживаются все-властием на рынке производителей-монополистов. В этой связи Конституция провозглашает запрет на монополистическую и всякую иную деятельность, направленную на ограничение или устранение законной конкуренции, ущемление прав и законных интересов потребителей.

Для иностранных инвесторов — и об этом мне приходилось неоднократно слышать за рубежом — принципиальное значение имеет норма, гарантирующая им стабильные условия бизнеса, защиту из интересов государством.

Гуманистический потенциал, заложенный в проекте, наглядно подтверждают нормы главы «брак и семья». Здесь закреплены общепризнанные правила, каковыми являются вступление в брак по обоюдному согласию и равноправие супругов, обязанность родителей содержать, обучать и воспитывать детей, обязанность трудоспособных детей заботиться о своих родителях и оказывать им помощь. Впервые подчеркивается, что государство и общество обеспечивают содержание, воспитание, и обучение детям-сирот и детей, лишенных попечительства родителей, просящих благотворительную деятельность по отношению к детям.

Реальным фактором новой политической жизни становится общественные объединения. Они способствуют выражению общественного мнения, выступают своеобразным фильтром, через который проходят отсея кандидатов на различные государственные должности. Политические партии становятся инструментом, обеспечивающим взаимосвязь государственной власти и народа. В силу этого им предоставляются право выдвижения кандидатов в депутаты, формирования парламентских фракций и другие возможности. В проекте сделана попытка однозначно расставить обществен-

ствителей других наций, превращающихся в источник распространения услуг. То есть, уходя все дальше и дальше от своих гуманных уставных задач, становится как бы форпостом монополистического противостояния. В то время как каждому их активному участнику нужно знать и чувствовать грани, которая отделяет созидающую идею от разрушающей, отдавать себе в этом отчет.

На счету общественных объединений «Алаша», «Желтооксан», землячества и союза сибирских казаков — 130 несанкционированных митингов и других мероприятий, проведенных в течение года, различные антиобщественные действия. И «Алаш», и союз казаков не зарегистрированы в установленном законом порядке. И те, и другие пользуются печатной продукцией, завозимой в Казахстан из других регионов. Уже только это свидетельствует об антиконституционности их деятельности. Я уже не говорю о том, что движение казачества в ряде мест все отчетливее приобретает черты военизированных формирований, создания которых запрещено законом. И ведь мы еще не забыли, с каким трудом удалось предотвратить столкновение в Уральске. А некими полигибскими мотивами можно оправдать жестокое нападение представителей «Алаша» на народного депутата Республики Казахстан, главу Управления мусульманского духовенства муршидата Ратбек-хана Нысанбайгуль.

Между тем прокуратура, другие правоохранительные органы продолжают ограничиваться мерами «профилактического характера», которые, кроме потерии их авторитета среди населения, ничего не дают. На беспардонные ультимативные заявления и тем более действия людей, destabilizирующие общественную ситуацию, незамедлительно должна следовать адекватная реакция правоохранительных органов. Именно этого ждут от них люди. Речь идет о том,

что Казахстан оказался в центре важных мировых событий, и это отнюдь не мелкая величина. Глядя в зеркало, государственные деятели и эксперты вполне обоснованно предполагают новое пробуждение Азии, в связи с чем опасаются возможного противостояния север-юг, христианского мира с мусульманским. Увы сейчас они ищут возможные пути обеспечения геополитической стабильности, уделяют огромное внимание ликвидации локальных конфликтов на религиозной основе. Исходя из этого, Казахстан воспринимается сегодня многими как символ реального согласия между Европой и Азией, христианами и мусульманами. Но то, что для кого-то служит дальним символом и субъектом футурологических концепций, для нас является непременным условием преобразований, залогом спокойного настоящего и будущего наших детей.

В разделе «Основы конституционного строя» записано: «Государственная власть в Республике Казахстан основывается на принципе ее разделения на законодательную, исполнительную и судебную». Хочу предварительно подчеркнуть, что принцип разделения властей, благодаря усилиям некоторых наших ученых и не раз обрашившихся в существе вопроса политиков, на практике стал обращаться с тремя вспомогательными факторами: между ними и между китайской страной. Между прочим, во времена моих визитов за рубеж коллеги прежде всего подчеркивали важность такого элемента, как взаимодействие и сотрудничество органов законодательной, исполнительной и судебной властей.

Характеризуя нынешний этап и перспективы нашего государства, надо сказать, что серьезные трудности в построении рыночной экономики, отсутствие цивилизованной многопартийности и опыта проживания в условиях реальной демократии вызвали настойчивую необходимость формирования президентской республики. Начало этому было положено, при необходимости, оперативно корректировать устаревшие законы, принимать новые, контролировать их реализацию, постоянно взаимодействовать с органами исполнительной власти. Усилены гарантии осуществления Верховным Советом контрольной функции.

Проектом предусмотрена дальнейшая консолидация высшей исполнительной власти при одновременном уточнении функций Президента как главы государства и главы правительства. Это весьма важное обстоятельство, особенно если вспомнить примеры неудачных попыток народных депутатов бывшего Союза забыть клин между высшими органами власти в недавнем прошлом. Печальный итог этого раздора хорошо известен: для кого-то он кончился в августе, для кого-то события до сих пор тянутся в «Матросской тишине». А последствия самые плачевые. Ушли в небытие все высшие органы СССР, как и сам Союз. Вправе ли мы позволить себе такое «увольствие» в рамках нашего государства, когда главная наша задача — выйти из грандиозной экономической беды?

Примеры аналогичного порядка — в Италии, где за послевоенный период сменилось более сорока правительства. В Турции и Пакистане эти же процессы приводят к тому, что реальным, пародически свершающимся фактором политики стали военные диктатуры, корректирующие неумные эмоции и страсти гражданских лиц.

Принчип, на нужно думать, что президентская республика выгодна не только для президента. Огромная роль парламента при парламентской форме правления не более чем видимость, миф. За счет единого партийного большинства в парламенте и в правительстве, которые неминуемо проводят курс победивший на выборах партии, резко повышается роль самой партии, а высшие государственные органы превращаются в проводников ее политики.

[Окончание на 4 стр.]

Республиканская программа. На наз. и рус. языках: 8.00 — Мультфильм. 17.05 — Концерт. 17.35 — Мультфильм. 17.50 — Новости. 18.00 — Алма-Атинское ТВ. 18.30 — Кустанайское ТВ. Тобыл тынысы. 19.00 — Песни в подарок. 19.30 — Новости.

19.40 — Мультфильм. 20.00 — Казахстан. 20.45 — Туган тилди-кызырым. 21.25 — «До свидания, Медео». Х.Ф. (каз.). Первая программа. Профилактика. 15.00 — Новости. 15.25 — «Отдыхай». 15.40 — «Корни травы». Х.Ф. 1-я серия.

16.55 — Много голосов — один мир. 17.00 — «Стартинийдже». 18.00 — Новости. 18.20 — «НЭП». 18.50 — Футбольное обозрение. 19.15 — «Любовники моей мамы». Х.Ф. 20.45 — «Спокойной ночи, малышки!» 21.00 — Новости. 21.20 —

«Новая студия» представляет. 21.40 — Спортивный уик-энд. 22.00 — «Новая студия» представляет. 23.00 — Новости. 23.40 — Концерт. 00.00 — Футбол. Чемпионат Европы. 02.05 — «Не забудь оглянуться». Х.Ф.

Вторая программа. Про-

филактика. 14.10 — Чемпионат Европы по футболу. 16.15 — Детский час. 17.15 — Деловая женщина. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — Вести. 18.25 — Праздник каждый день. 18.35 — Наш сад. 19.05 — Лицом к России. 19.25 — Мастера. 20.15 — «Изранль



сегодня». 21.00 — Чемпионат Европы по футболу. 23.15 — Пятое колесо.

Республиканская программа. На наз. и рус. языках: 8.00 — Мультфильм. 8.20 — «Сүйнеки менин көшаршындары». 8.40 — Фильм-концерт. 9.00 — Казахстан. 9.45 — «До сана-дания, Медео». Х.Ф. (каз.). 11.05 — Жыр изынанын журғынан. 11.20 — Фильм-девятиминутка. «Ташкент — город хлебный». 17.00 — Человек и природа. 17.20 — Круг забот на-

шия. Передача 1-я. 17.50 — Новости. 18.00 — Алматы теледидары. 18.30 — Кустанайское ТВ. Тобыл тынысы. 19.00 — Песни в подарок. 19.30 — По страницам истории. 20.00 — Казахстан. 20.45 — Атырауский нефтеперерабатывающий завод. 21.15 — «Мы». 22.15 — Вечерний эндиосалон.

Первая программа. 6.00 —

Новости. 6.35 — «Утро». 8.50 — Гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тоже плачут». Х.Ф. 10.05 — Футбол. Чемпионат Европы. 12.00 — Новости. 14.30 — «Кто поможет безработному?» 15.00 — Новости. 15.25 — «Это было, было...» 15.45 — «Корни травы». Х.Ф. 2-я серия. 16.50 — «Кумиры нашей спортивной молодости». 17.10 — Мультфильм. 17.20 — «440

герца». 18.00 — Новости. 18.25 — «Сельские хроники». 18.55 — «Чужая война». 19.15 — «Богатые тоже плачут». Х.Ф. 20.00 — «Я хочу вам сказать на прощанье». 20.45 — «Спокойной ночи, малышки!» 21.00 — Новости. 21.25 — «В погоне». Х.Ф. 1-я серия. 22.30 — «Пить колец». 23.00 — «Звездный вечер в Лунаниках». (В перерыве — 22.00 Новости). Х.Ф. 6-я серия. 16.40 — Студия «Рост». 17.10 — Просектор +. 17.40 — Т. ИН. КО.

Вторая программа. 8.00 — Вести. 8.20 — Время деловых людей. 8.50 — Досуг. 9.05 — Эскулап. 9.20 — Крестьянский вопрос. 14.05 — Чемпионат Европы по футболу. 16.05 — Там-там-новости. 16.20 — «Детские мечты». Х.Ф. 6-я серия. 16.40 — Студия «Рост». 17.10 — Просектор +. 17.40 — Т. ИН. КО.

18.00 — Трансэсфир. 19.05 — Лицом к России. 19.20 — Наша экспертиза. Ч. 1-я. 20.15 — Праздник каждый день. 20.25 — «Огославский вариант». Ф. 1-я. 21.15 — «Мир спорта глазами фирмы «Жиллетт». 21.45 — Криминальные вести. 22.00 — Вести. 22.25 — «Огославский вариант». Ф. 2-я. 23.15 — «Последний герой» (Виктор Цой).

Республиканская программа. На наз. и рус. языках: 8.00 — Мультфильм. 8.20 — «Контрасти Рахманова» (наз.). 8.40 — Фильм-концерт. 9.00 — Казахстан. 9.45 — «Новые сказки Шакерзады». Х.Ф. 1-я серия (каз.). 10.50 — Фильм-концерт. 11.20 — «Приключения Петрова и Васечкина». Х.Ф. 1-я серия. 17.00 — Человек и природа. 17.15 — Малышы на-

мун-мұжтанын ким сілған? 17.50 — Новости. 18.00 — Алма-Атинское ТВ. 18.30 — Кустанайское ТВ. Тобыл тынысы. 19.00 — Песни в подарок. 19.30 — Новости и информ-коммерческое обозрение МКП «Кустанайбронексервис». 20.00 — Казахстан. 20.45 — «Ой бесиси». 21.15 — «Депутат арнасы». 21.55 — «Новые сказки Шакерзады». Х.Ф. 1-я серия (каз.).

Первая программа. 6.00 — Новости. 6.35 — «Утро». 8.50 — Гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тоже плачут». Х.Ф. 10.50 — Мультфильм. 11.00 — «Дворец Саватова». Н.П.Ф. 11.20 — «Домы». 12.00 — Новости. 14.10 — «Телевидение». 14.55 — «Блокнот». 15.00 — Новости. 15.20 — «Пока горит свечка». Телевидение. 15.50 — «Так и

будет». Х.Ф. 1-я серия. 15.00 — «Рок мажи». 16.00 — Новости. 18.25 — «Ситуация». 18.55 — Дневник 1-го международного юношеского конкурса им. Чайковского. 19.15 — «Богатые тоже плачут». Х.Ф. 20.00 — «Темах». 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 — Новости. 21.25 — «В погоне». Х.Ф. 2-я серия. 22.30 — «Фермата». 22.50 —

«Черный ящик». 23.20 — «Случевые муз на терпите суеты». 00.00 — Новости. 00.35 — «Поэзия в музыке». Вторая программа. 8.00 — Вести. 8.20 — Время деловых людей. 8.50 — Досуг. 9.05 — Крестьянский вопрос. 16.20 — Там-там-новости. 16.35 — «Осенний подарок фей». Х.Ф. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — Вести. 18.25 — Христинская

программа. 18.55 — Трансэсфир. 19.40 — Телевизор «Логот». 20.10 — Праздник каждый день. 20.20 — Парламентский вестник. 20.35 — Спортивная карусель. 20.55 — Наша экспертиза. Ч. 2-я. 22.00 — Вести. 22.25 — Навстречу фестивалю искусств. 22.55 — Мастера. 00.00 — Чемпионат Европы по футболу.

Республиканская программа. На наз. и рус. языках: 8.00 — Мультфильм. 8.20 — Фильм-концерт. 8.40 — Человек и природа. 9.00 — Казахстан. 9.45 — «Везучая». Х.Ф. (наз.). 11.00 — «Сабантуй Оразбаева». 11.30 — «Приключения Петрова и Васечкина». Х.Ф. 2-я серия. 17.00 — Фильм-концерт. 17.10 — Круг забот наших. Передача 2-я. 17.50 — Новос-

ти. 18.00 — Алматы теледидары. 19.00 — Кустанайское ТВ. Тобыл тынысы. 19.30 — Новости. 20.00 — Казахстан. 20.45 — Депутат арнасы. 21.25 — Кинозарисовка. 21.30 — «Ночной кошмар». Х.Ф. 22.30 — «Все, кроме политики...»

Первая программа. 6.00 — Новости. 6.35 — «Утро». 8.50 — Гимнастика. 9.00 — Новос-

ти. 9.20 — «Богатые тоже плачут». Х.Ф. 10.50 — Мультфильм. 11.00 — Футбол. Чемпионат Европы. 13.20 — «Твеплики». 14.05 — «Блокнот». 14.10 — «...До 16 и старше». 15.00 — Новости. 15.20 — «Так и будет». Х.Ф. 2-я серия. 16.25 — «Сегодня и тогда». 16.55 — Фильм-детектив. «Приключения Арслана». 1-я серия. 18.00 — Но-

вости. 18.25 — Футбол. Чемпионат Европы. 20.05 — «Богатые тоже плачут». Х.Ф. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 — Новости. 21.25 — Киноландшафт. 22.30 — Концерт. 23.00 — Новости. 23.40 — «Доброгость». Д.Ф. 00.00 — Футбол. Чемпионат Европы. 02.05 — «Лимпопо». 02.35 — ТВ-версия.

Вторая программа. 8.00 — Вести. 8.20 — Время деловых людей. 8.55 — Досуг. 9.10 — Момент истины. 10.05 — Док. panorama. 10.20 — «Малые города — большие проблемы». 10.50 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Чемпионат Европы по футболу. 16.00 — Там-там-новости. 16.15 — Российская энциклопедия. 17.00 — Предприни-

мательство и традиции. 17.15 — Школа менеджеров. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — Вести. 18.25 — Россия и мир. 18.55 — Господин-товарищ. 19.10 — СКВ. 19.20 — Праздник каждый день. 19.30 — Пятое колесо. 21.00 — Хроника. 21.30 — Не сессии ВС Российской Федерации. 22.00 — Вести. 22.25 — Программа ЭКС. 22.35 — Чемпионат мира по автогонкам.

Республиканская программа. На каз. и рус. языках: 8.00 — Мультфильмы. 8.20 — Фильм-концерт. 8.35 — «Земля шоу» 9.00 — Казахстан. 9.45 — «Новые сказки Шахерезады». Х.Ф. 2-я серия (каз.). 10.50 — Концерт. 11.20 — «По скрету всему свету». Х.Ф. (рус.). 17.00 — Альстан келдім ағайын. 17.50 — Новости. 18.00 — Алма-Атинское ТВ.

18.30 — Кустанайское ТВ. Журналистика жүздесу. 18.50 — Песни в подарок. 19.22 — Спортивное обозрение. 19.45 — Программа РИА «Под солнцем». 20.00 — Казахстан. 20.40 — Имандылы, инабаттылык. 20.55 — Депутат арнасы. 21.35 — «Ари жаистар студиеси». 22.35 — «Новые сказки Шахерезады». Х.Ф. 2-я серия (каз.).

СУББОТА 20

Республиканская программа. На каз. и рус. языках: 8.00 — Мультфильмы. 8.30 — Онерге канат каккандар. 9.00 — В мире сказок и приключений. 10.15 — Концерт. 10.40 — «Казактелек фильмъ» тұындысы. 11.00 — Мультфильм. 11.15 — «Лицом к зрителю». 12.15 — Алматы теледидары. 13.15 — «Фібрай тоны». 14.00 — Все для школы. 14.40 — Искер жандар тележарышы.

15.00 — Музыкальный вояж. 16.00 — Кустанайское ТВ. Песни в подарок. 17.40 — Мультфильм. 18.00 — Казахстан. 18.20 — Архив памяти. 18.45 — Концерт. 19.00 — Казахстан. 19.20 — «7+7+7». 20.00 — «Программа-24» предоставляет. 20.40 — Депутат арнасы. 21.20 — Экран зарубежного фильма.

Первая программа. 6.55 — Утро делового человека. 7.55 — Новости. 8.30 — Гимнастика.

Первая программа. 6.00 — Новости. 6.35 — «Утро». 8.50 — Гимнастике. 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тоже плачут». Х.Ф. 10.00 — Киноленты. 11.05 — Клуб путешественников. 12.00 — Новости. 12.20 — Футбол. Чемпионат Европы. 14.15 — «Бриджи». 14.40 — «Бизнес-класс». 14.55 — Блокнот. 15.00 — Новости. 15.20 — «будем ждать, возвращайся». Х.Ф.

16.45 — Мультифильм. 16.55 — Фильм-детям. «Приключения Арслана». 2-я серия. 18.00 — Новости. 18.25 — Человек и закон. 18.55 — Мультифильм. 19.05 — Дневник 1-го международного юношеского конкурса им. Чайковского. 19.25 — ТВ «Невеста — кто с нами?». 19.45 — «Эмиль из Леннебергена». Х.Ф. 10-я серия. 20.10 — Ярославский фестиваль. 20.45 —

«Спокойной ночи, мальчики!». 21.00 — Новости. 21.25 — ВИД представляет: поле чудес (В перерыве — 00.00 — новост.). 01.15 — Видеодром.

Вторая программа. 8.00 — Вести. 8.20 — Время деловых людей. 8.55 — Досуг. 9.10 — Крестинский вопрос. 14.00 — Чемпионат Европы по футболу. 16.00 — Там-там-новос-

ты. 16.15 — Первый тайм. 16.30 — «Главный здесь я». 17.15 — Простор +. 17.45 — ТИМКО. 18.00 — Вести. 18.25 — Трансформер. 19.10 — М-трест. 19.25 — Белая ворона. 20.10 — Праздник каждого дня. 20.20 — Без ретуши. 21.30 — На сессии ВС Российской Федерации. 22.00 — Вести. 22.25 — Парламентский вестник. 22.40 — Футбол. Чемпионат Европы.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 21

Республиканская программа. На каз. и рус. языках: 8.00 — Найырыл тән. 9.00 — «Алуа». 9.30 — Спорт алемніке. 10.00 — Эстрадная программа. 10.50 — «Мені зовут Конек». Х.Ф. (каз.). 12.15 — Гарыштан келген балалар. 12.25 — «Шекириен». 13.25 — Желтоксан жаңырылтары. 14.00 — От Алтая до Атырау. 15.00 — Телевестник деловых людей. 15.20 — «Жигиттін сұлтаны». 17.00 — Добрый вечер. 17.40 — Кон-

церт. 18.00 — Казахстан. 18.20 — «Денсаулық». 18.50 — Казах телефон фильм туандысы. 19.00 — Казах тан акпарат байдарламасы. 19.20 — «Умит» студиеси. 20.30 — «Торт текта жайнамаз». Спектакль.

Первая программа. 6.25 — «Час силы духа». 7.25 — Гимнастика. 7.55 — Новости. 8.30 — «Спортивный». 8.45 — IX международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». 9.20

— «С утра пораньше». 10.00 — «Возможна все». 10.30 — «Утренняя звезда». 11.20 — «Помоги себе сам». 11.50 — «То ли быть, то ли не быть». Д.Ф. 12.50 — «Марафон-15». 13.30 — «Играй, гармонь». 14.00 — «Заповедники дикой природы». Д.Ф. Ф.4-я. 14.30 — «Марк и София». Х.Ф. Ф.4-я. 15.00 — Новости. 15.15 — Клуб путешественников. 16.05 — Много голосов — один мир. 16.10

— Дневник 1-го международного юношеского конкурса им. Чайковского. 16.30 — «Уолт Дисней представляет». 17.20 — Диалог в прямом эфире. 18.00 — «Панорама». 18.45 — Новости. 19.00 — «Что? Где? Когда?», це» (В.Цой).

Вторая программа. 6.00 — Вести. 8.20 — «Золотая шпора». 8.50 — Параллельные миры. 9.35 — Признание в любви. 9.50 — «Хотите, верьте...». 10.20 — Граждане мира. 11.05 — Мультифильм. 11.30 — Аты-баты... 12.00 — Колесо обозрения. 13.00 — «Взгляд со стороны». 13.30 — Визави. 14.00 — «Отряд». Х.Ф. 15.35 — Аицца «Пеликан». 16.35 — В мире живот-

ных. 17.40 — Парламентский вестник. 18.00 — Вести. 18.20 — Чемпионат мира среди профессионалов НБА. 19.20 — Док. панорама. 20.15 — Праздник каждого дня. 20.25 — Мульти-пульти. 20.35 — «Санта-Барбара». Х.Ф. 54-я серия. 21.25 — Мастера. 22.00 — Вести. 22.20 — На сессии ВС Российской Федерации. 22.50 — Рок-кафе. 23.20 — Балет. 00.00 — Чемпионат Европы по футболу.

25 КУСТАНАЙСКИЙ КОММЕРЧЕСКИЙ КАНАЛ АССОЦИАЦИИ «ТЕЛЕ-ВИДЕО»

15 июня, понедельник. 10.00 — Шоу-ТВ. 17.00 — Супер Ченнел. 19.00 — Мультифильмы. 19.30 — «Желаю вам...» 20.35 — В эфире — Лисаковск. 21.20 — Новости РАИ-1 (Италия). 21.35 — «Слухайте завтра». Х.Ф.

Ченнел. 19.00 — Мультифильмы. 19.30 — Программа РТВ «Кадр» (г.Рудный). 21.00 — «Шоу-ТВ». 22.05 — «Желаю вам...» 22.05 — Си-Эн-Эн (США). 22.20 — «Колодец и магнитик». Х.Ф.

17 июня, среда. 10.00 — Шоу-ТВ. 17.00 — Супер Ченнел. 19.00 — Мультифильмы. 19.30 — «Желаю вам...» 20.35 — Новости РАИ-1. 20.45

— «По ту сторону полуночи». Х.Ф.

18 июня, четверг. 6.00 —

Программа РТВ «Кадр» (г.Рудный). 8.00 — Супер Ченнел. 10.00 — Шоу-ТВ. 12.00 — РАИ-1. 14.00 — Шоу-ТВ. 17.00 — Супер Ченнел. 19.00

— Мультифильмы. 19.20 — «Желаю вам...» 20.30 — Си-Эн-Эн. 20.45 — «Вооруженный отпор». Х.Ф. 22.05 — Муз. антракт. 22.20 — «Безумный Макс-2». Х.Ф.

19 июня, пятница. 7.00 — Супер Ченнел. 10.00 — Шоу-ТВ. 12.00 — РАИ-1. 14.00 —

Шоу-ТВ. 18.00 — Супер Ченнел. 19.00 — Муз. программа. 20.00 — Мультифильмы. 20.30 — «Желаю вам...» 21.30 — Информ. -коммер. обозрение МКП «Кустанай-Брокерсервис». 21.40 — Новости РАИ-1. 22.00 — «Безумный Макс-2». Х.Ф. 23.30 — Муз. антракт. 23.45 — «Жизненная сила». Х.Ф.

20.00 — Муз. программа. 19.00 — Мультифильмы. 19.30 — «Желаю вам...» 20.30 — «На дне». 21.00 — «Январский убийца». Х.Ф. 22.30 — Муз. антракт. 22.45 — «Порни-3». Комедия для взрослых.

21 июня, воскресенье. 7.00 — Супер Ченнел. 12.00 —

Мультифильмы. 12.50 — «Шильтубисты». Х.Ф. 14.20 — Шоу-ТВ. 18.00 — Муз. программа. 19.00 — Мультифильмы. 19.30 — «Желаю вам...» 20.30 — «Что-то случилось!»

20.55 — «Видеоскоп». 21.25 — «Кудряшка Сью». Комедия. 23.00 — «Богатые тоже плачут». Х.Ф.



О проекте Конституции Республики Казахстан

Доклад Н.А. Назарбаева на сессии Верховного Совета

[Окончание. Начало на 1 стр.]

Вкладитесь в практику Великобритании, Японии, Германии. Избежать подобных осложнений позволяет президентская форма правления. Именно поэтому она и избрана в качестве нашей перспективы.

В проекте Конституции предлагаются исключить институты колективной ответственности Кабинета Министров перед Верховным Советом, увязать срок полномочий Кабинета Министров с избранием Президента. Предусматривается, что он возглавляет Кабинет и уполномочивает Премьер-Министра осуществлять непосредственное оперативное руководство деятельностью правительства. Из текста исключены нормы, регламентирующие сферы функционирования, компетенцию и организацию деятельности Кабинета Министров. Они могут быть урегулированы в текущем законодательстве Верховным Советом и Президентом.

Особо отмечено, что исполнительная власть от предложенных

мер не станет бесконтрольной. Не ставится под сомнение полномочия Верховного Совета, связанные с решением принципиальных проблем жизнедеятельности республики. Депутаты получают возможность освобождать членов Кабинета Министров, наращивающих Конституцию и законы Казахстана. Так что баланс властей сохраняется, чему будет в значительной степени способствовать создаваемый в республике конституционный суд.

Ключевую роль отводится в проекте территориальной организации государственной власти, местным представительным и исполнительным органам. С принятием новой Конституции главным предназначением администрации — территориального устройства станет его управленческая функция. Законодательная деятельность и нормотворчество будут сконцентрированы на уровне республики. Местные Советы, как органы самоуправления населения, займутся решением своих дел. Подобное уточнение

роли центральных и местных органов исключит развитие сепаратизма и местничества при сохранении главных элементов самодержавия.

Наряду с законодательной и исполнительной, проект четко определяет место судебной власти, призванной обеспечить права и свободы гражданина, торжество закона.

Таковы вкратце основные содержательные аспекты проекта Конституции. А теперь позвольте остановиться на процедурных моментах. Они также весьма немаловажны, поскольку на нынешнем сложном и чрезвычайно ответственном этапе становления республики жизнь выдвигает не простые проблемы, решение которых требует адекватных, но нетрадиционных подходов.

Действующие ныне и все предшествующие советские Конституции принимались Верховным Советом. Однако мировая практика свидетельствует о наличии самых различных способов. Это может быть, например, сделано

специально избранным учредительным собранием, которое, приняв Конституцию и закон о выборах, распускается, или путем референдума, то есть непосредственно самим народом.

Как Президент Республики Казахстан, Председатель конституционной комиссии, вношу на рассмотрение Верховного Совета следующие предложения.

На данной сессии целесообразно определяться по основным положениям, одобрить их в первом чтении и принять решение о вынесении Конституции на всенародное обсуждение. Поручить местным Советам народных депутатов, главам администраций рассмотреть проект на сессиях, организовать обсуждение среди населения и в средствах массовой информации. Думаю, вы согласитесь, что с принятием Конституции нельзя тянуть, но и не надо торопиться.

Дальнейшая работа с проектом может быть построена следующим образом. После проведения всенародного обсуждения и с уче-

том его итогов конституционной комиссии надлежит доработать проект и внести его на рассмотрение сессии Верховного Совета, где и принять Конституцию во втором чтении.

Заканчивая свой доклад, еще раз подчеркну: новая Конституция нам жизненно необходима. Она вносит ясность в жизнь общества, четко определяет права и обязанности граждан, позволит уверенно действовать институтам власти, административным и судебным органам. Одним словом, позволит установить в жизни общества и государства порядок, необходимый для защиты прав и свобод каждого из нас, для обеспечения успеха проводимых в республике радикальных реформ во имя лучшей жизни казахстанцев.

Уважаемые народные депутаты! Я призываю вас при обсуждении тех или иных предложений отбросить узкие интересы и устремления. Перед нами — будущее республики. Давайте будем достойны ее доверия.

НЕСМОТРЯ НИ НА ЧТО

[Окончание. Начало на 1 стр.]

Сейчас ведется интенсивная работа, чтобы включить этот вопрос в повестку сессии Верховного Совета. Не включат — дальше придется намного сложнее.

Из 7 таких зон в Казахстане документы по Лисаковской специалисты признают лучшими из всех остальных. Это результат интенсивной работы администрации, ее отделов, учеников.

Суть ее такова — привлечение средств из других регионов и государства. Иного пути у нас нет, так как отсутствуют централизованные капиталовложения. Их никто не даст, и выживать придется хандомо коллективу самому.

А резервы у нас такие: город закладывался в расчете на

мы опубликуем в очередном номере — ред.). В них призываются, учитывая обстановку в Республике, где значительную часть составляет русскоязычное население, сделать государственным языками казахский и русский, чтобы предотвратить, остановить негативные отношения в сфере межнациональных отношений. Как сказал Н. А. Назарбаев, надо учить специфику Казахстана, ряда ее областей. Каждая семья должна быть спокойной за свое будущее, не искать места, куда ей уехать.

Как решится вопрос — покажет всенародное обсуждение проекта Конституции. Дело за народом.

Думаю, средства массовой информации донесут до лисаков-

растут, взаиморасчет не идет. Предполагается, что делается это специально, чтобы сбить цены. Я думаю, вся беда еще и в старой психологии. Большинство предпринимателей являются монополистами в своей отрасли и мало работали, когда новые экономические взаимоотношения уже начали наступать на пятки, по рынку сбыта. Все что-то тянем, все чего-то ждем. Рецепт же сейчас удачной работы таков: оплачивают — выпускай, не оплачивают — ищи другого потребителя. И хоть очень не хочется кому-то это делать, но учиться придется у коммерсантов, которые знают: не покрутишься как следует — не проживут. Сегодня на оперативнике говорилось: под прикрытием коммерческой тайны,

да едут в Казахстан и вывозят продовольствие. И границы не закроешь — друг без друга мы не проживем.

Сахар, по словам С. Терещенко, последний раз выдали по 2 кг по госцене, а затем их тоже отпустили.

Вопрос: На предприятиях Лисаковска предзабастовочная ситуация — нет денег для выплаты зарплаты. Что предпринимает правительство?

Ответ: Россия обещала в первую декаду июня вопрос по наличности закрыть. Пущен еще один станок для печатания денег «круге» для лишь для Казахстана.

Но здесь есть один нюанс.

Деньги получат работники тех предприятий, на счету у которых они есть.

Хотел бы добавить по ценам. Контроль за ними будет осуществляться. То предприятие, что будет из повышать, не учитывая

помогая, устранять трудности. Конечно, я не говорю о тех случаях, когда допускается элементарная халатность. Здесь один выход — спрос. Спрос руководителей с подчиненными за порученный участок работы. Берут, скажем, за проезд на «Сады-Г» три рубля, а автобус идет лишь там, где асфальт. Жители звонят — якобы, водители бензин сливают. Для чего? Продать? Здесь нужен элементарный контроль, и порядок будет наведен.

Вопрос: Настроение у депутатов?

Ответ: Слово «депутат» стало нарцисстальным: они и такие, они и скажи. Но я хочу сказать, что каждый депутат пытается отстоять интересы избирателей. Если не будет депутатов, спросим себя, куда мы еще докатимся? Работа нервная...

Вопрос: Оказывают ли давление на депутатов?

250 тысяч человек. Для этого gottaлись вся инфраструктура, и она у нас есть. Есть сырье, есть коммунальная зона, нормальная экологическая обстановка.

С введением свободной экономической зоны будем работать все вместе. Предприятия будут иметь на территории города полную самостоятельность, не зависеть от вышестоящих организаций, вносить налоги в городской бюджет. Администрация зоны будет решать, куда эти деньги использовать: что строить, а что не строить, оставлять на потом. Многие еще не поняли, какой кризис на нас надвигается. Только объединившись, убрав местный сепаратизм и не допустив проявления национальных разногласий, можно выйти из этого кризиса.

Вопрос: Парламент принял в первом чтении проект Конституции Республики Казахстан. Как известно, острые дебаты, как и по ряду других положений Основного Закона, разгорелись вокруг того, как быть с русским языком, в качестве какого его принимать и использовать.

Ответ: В Верховном Совете 70 депутатов из 350 создали парламентскую группу «Гражданское согласие». Она приняла и довела до депутатов свои основные программные цели. (Их

цев все стороны этого обсуждения и главную мысль: только дружба, взаимное уважение и согласие всех народов, живущих в Казахстане, являются гарантом будущего — для нас самих и для наших детей.

Есть силы, которые это единство пытаются разрушить. С ними будут поступать по закону. Раздоры до добра не доводят и не доведут, могут обернуться большой кровью и несчастьями для всех. Неужели Прибалтика, Нагорный Карабах, Молдова ничему нас не научили?

Вопрос: Мы знаем, что Вы остро поднимали проблему повышения зарплаты для педагогов и медиков?

Ответ: Да, я задал эти вопросы, как и по положению дел на предприятиях, сидящих на картотеке, на достаточно высокой ноте. Все, что от нас зависело на местах, мы сделали и делаем.

А что предпринимать дальше — городской бюджет трещит по всем швам? В этом плане хочу сказать, что для рабочников бюджетных организаций зарплату, вместе с ее повышением в мае по Указу Президента, намечено в скором времени увеличить в 3 раза.

Что касается предприятий? Долги со стороны потребителей

создается такое впечатление, аналитические службы прекратили вообще свою работу. А согласно стратегии становления и развития Казахстана, разработанной Назарбаевым, мы должны составить 14 программ. Пока исходных данных с предприятий не поступает, хотя сроки поджимают.

Вопрос: На сессии Верховного Совета заслушан отчет премьер-министра С. Терещенко. В нем говорилось и о ценах на продукты.

Ответ: Впереди сессию, после перерыва, ждут многие злободневные проблемы и решение насущных вопросов. В частности, предстоит принять решение по отчету премьер-министра. Я принимаю участие в работе группы, которая готовит проект решения по этому отчету.

Некоторые депутаты считают действия правительства неудовлетворительными, другие — нормальными в сложившихся условиях.

О ценах. Россия отпустила цены на энергоносители с 18 мая, Казахстан — с 1 июня.

На мясо и молоко цены станут свободными с 1 июля. На хлеб — с нового урожая.

Делается это вынужденно. В Челябинске молоко — 16 рублей, хлеб — 13 рублей. Отту-

рентабельность производства, будут за это отвечать по всей строгости.

Фиксированные цены устанавливаются на детское питание, т. е. на питание в детских садах, учебных заведениях и т. д.

Вопрос: Многие жители высказывают недовольство тем, что на улицах города стало меньше порядка. Стает это в вину администрации. И действительно: свалил кто-то на рынке ворота — так и остался погнутым столб, валяется створка от ворот. На улице С. Тимирбекова плохое полотно дороги, вот уже несколько недель идет ремонт труб. Вот и бегают жители б. 5, 4 микрорайонов по остановкам, не зная, где будут останавливаться автобусы сегодня. Ведь и объявлены, быстрых, оперативных, не дождаешься.

Ответ: Вопрос сложный. Дело в том, что городского коммунального хозяйства нет. Город разделен на участки, за порядок на которых отвечает то или иное предприятие. А у предприятий — нет денег. Заколдованный круг, и выбраться из него можно только так: не предъявлять друг к другу претензий, а слушать и слышать друг друга, и по мере сил и возможностей, взаимно

Ответ: Да, правительство — на нас, мы — на правительство. Это нормальный процесс.

Вопрос: Что Вы пожелаете лисаковцам?

Ответ: Всем трудно, и конца этим трудностям не предвидится. Будем ругаться между собой — будет хуже. Нужны понимание и поддержка. Администрация, к примеру, старается, по мере возможностей, которые невелики, поддерживать маломощных, пенсионеров, инвалидов, врачей, педагогов. Любому готовы дать участок земли, есть резерв, нужна только заявка от руководителей.

Моим теще, теще по 80 лет. Продолжают работать на даче, продают редиску, укроп, чтобы поддержать свое существование. Бывает, охота бросить все, особенно за такую зарплату, как у нас. Никто ведь не идет в администрацию из-за мизерности окладов. Не то что из некоторых предприятий — 15-20 тысяч. А вспомниши таких вот стариков и невольно подумашь: да, идет спад производства, да, жить все сложнее, но ведь и помочь нам никто не сможет, кроме нас самих. А раз на нас самих лишь надежда, то давайте соответственно и действовать: работать несмотря ни на что.

ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ г. ЛИСАКОВСКА!

Если вы остались довольны качеством приобретенного в сентябре 1991 г. мумия, мы снова в вашим услугам.

Для непосвященных поясняем, что мумия в народной медицине используетя как стимулятор роста тканей организма

при различных заболеваниях: переломах, незаживающих ранах, инфарктах, тромбофлебитах, экземах, гипертонической и многих других болезнях.

Продажа очищенного, лабораторно исследованного мумия будет производиться 18 июня с 15 до 18 часов возле магазина «Техника в быту».

Меняю: однокомнатную квартиру в г. Южно-Украинске, Николаевской обл. на двухкомнатную или равноценную в г. Лисаковске, или однокомнатную в г. Южно-Украинске и однокомнатную в г. Лисаковске на двух- или трехкомнатную в г. Лисаковске (по договорен-

ности). Обращаться: г. Лисаковск, 1 мкр., д. 12, кв. 1.

двеухкомнатную квартиру (1 мкр.) на две однокомнатные. Обращаться по телефону 68-66, в любое время.

трехкомнатную квартиру (42 кв. м., 1 этаж, 3 мкр.

есть балкон) на двух- и однокомнатную или две однокомнатные улучшенной планировки. Обращаться по телефону 30-87, после 19 часов.

ПРОДАЕТСЯ двухкомнатная квартира (3 мкр., дом 14). Обращаться по телефону 53-58.

Редактор В.А.Кошелев.

Учредители: Лисаковский городской Совет народных депутатов Кустанайской области и городская администрация

НАШ АДРЕС: 459335
г. Лисаковск Кустанайской об-
ласти 1 мкр. дом №19 (второй
этаж).

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ
редактора — 22-71, отдела
политической жизни — 22-72,
отдела социально-экономи-
ческих проблем — 24-11, от-
ветсекретарь — 22-63.

Газета передана по каналам связи. Фотонабор. Печать офсет-
ная. Усл. печ. л.1. Отпечатана в областной типографии имени
В.И. Ленина, п/о «Полиграфия», 458007 г. Кустанай, ул. Индустр-
альная, 16.

Рег. свид. № 93: Госкомпечать
Республики Казахстан

Газета выходит в среду и
субботу

Тираж 9963
Занес 3381
Индекс — Л1